



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

14 ноября 2023 года, № 240 (8541)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Изменение климата и опустынивание — глобальная проблема

13 ноября в Конгресс-центре в Самарканде началась 21-я сессия Комитета по рассмотрению реализации Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием (CRIC-21).

Одно из важнейших мероприятий, организованных с момента принятия Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием, впервые проводится в Центральной Азии. В нем принимают участие делегаты из 196 стран, около 500 представителей Евросоюза, гражданских обществ и научных кругов.

На пленарном заседании, посвященном открытию сессии, Председатель Сената Олий Мажлиса Т. Нарбаева зачитала обращение Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева к участникам мероприятия.

Как отмечалось в обращении, Узбекистан и весь Центральноазиатский регион полностью осознают негативные последствия изменения климата в виде социальных и экологических проблем.

«Сегодня мы практически в одиночку боремся с разрушительными по-

следствиями глобальной катастрофы Аральского моря, исчезающего на глазах одного поколения. Все эти угрозы и многие другие факторы напрямую влияют на благополучие и здоровье населения не только нашего региона, но и всего мира, что требует еще большей консолидации и укрепления партнерства для достижения ключевых Целей устойчивого развития.

Рассчитываю на решительную поддержку международным экспертным сообществом инициативы Узбекистана о принятии по итогам нынешней сессии Самаркандской декларации по песчаным и пыльным бурям», — говорилось в приветственном слове Шавката Мирзиёева.

Также свое обращение участникам форума направил и Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш. Его зачитал заместитель Генерального секретаря ООН — исполнительный секретарь Конвенции по борьбе с опустыниванием (UNCCD) Ибрагим Тиав.

На пленарном заседании выступили исполнительный секретарь Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием, председатель 21-й сессии

Ибрагим Тиав, министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан Азиз Абдурахимов и представители различных регионов.

— Засуха, лесные пожары и волны тепла, наблюдаемые по всему миру, являются симптомами взаимосвязанных климатического и природного кризисов, — заявил Ибрагим Тиав. — По данным, с 2015 года было потеряно около 4 миллионов квадратных километров плодородных земель — площадь объемом примерно с территорию Центральной Азии. Ежегодная утрата здоровых и продуктивных земель во всем мире составляет около 100 миллионов гектаров. Чтобы достичь глобальных целей по землепользованию к 2030 году, мы должны остановить дальнейшую деградацию земель и восстановить как минимум 1 миллиард гектаров.

— Сегодня мир борется с трехсторонним глобальным кризисом, поэтому актуальной становится задача пересмотреть наши отношения с планетой Земля, — сказал Азиз Абдурахимов. ➡ 2

Восстановление зеленого мира

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в Самарканде в рамках 21-й сессии Комитета по рассмотрению реализации Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием (UNCCD) провела встречу с заместителем Генерального секретаря ООН — исполнительным секретарем Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием Ибрагимом Тиавом.

Были затронуты вопросы расширения сотрудничества со специализированными структурами ООН в борьбе с опустыниванием и деградацией земель, предупреждения пыльных бурь, сохранения биоразнообразия.

В контексте глобальных экологических проблем обсуждены практические меры, направленные на охрану окружающей среды и улучшение экологической ситуации в нашей стране, в частности работа по принятию и реализации законов, нормативно-правовых актов и государственных программ.

И. Тиав подчеркнул серьезность инициатив Узбекистана по восстановлению зеленого мира и достигнутый прогресс. Страна стала одной из ведущих по предупреждению деградации и восстановлению земель, практическими действиями служит примером для других государств.

По итогам встречи достигнута договоренность последовательно продолжать сотрудничество по вопросам, связанным с экологической повесткой дня, окружающей средой и изменением климата.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС РЕЗОНАНС

Италия видит в Узбекистане надежного партнера

Зарубежные эксперты об итогах узбекско-итальянского саммита на высшем уровне

9–11 ноября состоялся официальный визит Президента Италии Серджо Маттареллы в Узбекистан. Визит стал важным событием в развитии узбекско-итальянских отношений.

В ходе двусторонних переговоров обсуждены вопросы дальнейшего расширения стратегического партнерства и многоплановых отношений на приоритетных направлениях. Состоялся также обмен мнениями по вопросам международной и региональной повестки, продолжения сотрудничества по борьбе с общими вызовами и угрозами безопасности.

По итогам саммита на высшем уровне было принято Совместное заявление, направленное на дальнейшее развитие отношений стратегического партнерства и многопланового сотрудничества между двумя странами.

Визит получил широкое освещение в зарубежных СМИ, а также высокие оценки в международном экспертном сообществе. По мнению аналитиков, вторая встреча лидеров Узбекистана и Италии за последние полгода свидетельствует о высокой взаимной заинтересованности в укреплении стратегического партнерства и всестороннем расширении многопланового сотрудничества.

Сандро Тети, основатель и владелец итальянской издательской компании «Sandro Teti Editore»:

— Визит Президента Италии Серджо Маттареллы в Узбекистан — неординарное событие, поскольку это ответный визит, проходящий через четыре месяца после визита Президента Шавката Мирзиёева в нашу страну.

По итогам визита узбекского лидера были подписаны важные договоры и соглашения, а также установлено стратегическое партнерство. Мы гордимся тем, что Италия стала первой страной в Западной Европе, которая вышла на данный уровень сотрудничества с Узбекистаном.

Я как человек из сферы культуры, как издатель и политолог не могу не подчеркнуть богатую культуру, историю и архитектуру вашей страны. Тем не менее она еще недостаточно известна в Италии.

Я хотел бы подчеркнуть, что Италия видит в Узбекистане очень надежного стратегического партнера, который может сыграть роль моста между Европой и Азией. Кроме того, у нас есть другие схожие моменты, которые объединяют в плане видения международной политики.

Суй Полин, заместитель директора Научно-исследовательского центра «Пояс и путь» Китайской академии социальных наук:

— Основные итоги узбекско-итальянских переговоров между главами двух стран в Ташкенте показывают растущую заинтересованность Италии в выстраивании долгосрочных связей стратегического партнерства с Узбекистаном.

В основе этого лежит многовековая история связей между двумя странами. Так, Самарканд, известный как «Рим Востока», находится в самом сердце Великого шелкового пути, и через этот узбекский город на протяжении многих веков проходили дороги, ведущие в древний Рим.

Сегодня Узбекистан и Италия имеют прочную основу и серьезные перспективы для возрождения былых связей путем расширения взаимовыгодного диалога и плодотворного сотрудничества во многих практических сферах и направлениях. Об этом говорит солидный пакет взаимных договоренностей, принятых в узбекской столице в области политики, экономики и культурно-гуманитарной сфере.

Такая динамика развития двусторонних отношений с Италией отвечает интересам не только Узбекистана, но и всей Центральной Азии. Данный визит, безусловно, будет способствовать повышению стратегической значимости региона как для Италии, так и всего Европейского союза. В результате этого новый дополнительный импульс получит процесс интеграции центральноазиатских стран в глобальную экономику. ➡ 2



НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Обусловленные логикой реформ

Состоялись заседания фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты обсудили ряд важных вопросов, касающихся социально-политической жизни страны, рассмотрели законопроекты, обусловленные ходом масштабных реформ.

Предложения отражены в законопроекте

Состоялось очередное заседание фракции Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса. Депутаты обсудили проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Законопроект содержит нормы, направленные на

приведение законов, регулирующих деятельность палат парламента и законодательство, в соответствие с Конституцией в новой редакции. Проект предусматривает внесение соответствующих изменений и дополнений в 13 законов и 1 кодекс.

Подтверждено, что не менее 100 тысяч граждан, Сенат, омбудсман и Центральная избирательная комиссия имеют право вносить законодательные предложения в Законодательную палату. ➡ 2

НС МНЕНИЕ

Высокий уровень многостороннего диалога

Пространство Организации экономического сотрудничества (ОЭС) имеет большие природные, интеллектуальные, промышленные, аграрные, технологические ресурсы, дополняющие друг друга. Экономические, торговые, транспортные, энергетические связи органичны и естественны в силу географических факторов.

В условиях же изменения политической архитектуры мира, дестабилизации глобальных цепочек поставок и волатильности мировых рынков страны ОЭС расширяют сотрудничество на основе регионализации торгово-экономических и транспортных связей. Это касается активизации промышленной кооперации, увеличения объемов товарооборота, снятия торговых барьеров и упрощения движения товаров и услуг.



ОЭС обладает значительным потенциалом. В странах — членах организации проживает около 7 процентов населения планеты, производится почти 5 процентов мирового ВВП, объем внешней торговли по итогам

2022 года превысил триллион долларов. Страны, входящие в ОЭС, занимают восемь миллионов квадратных километров, объединяя людей общей историей, культурой и религией. ➡ 2

НС ТУРИЗМ

Лучшее направление для путешествий

Международное издательство путеводителей и книг по путешествиям «Lonely Planet» назвало Узбекистан лучшим туристским направлением. В связи с этим первому заместителю председателя Комитета по туризму Джамшиду Абдусаломову на международной туристской выставке «World Travel Market» в Лондоне был вручен специальный сертификат.



Авторитетное в сфере мирового туризма издательство «Lonely Planet», созданное в Австралии в 1973 году, выпустило свыше 150 миллионов книг. Ежедневно за его публикациями наблюдают около 15 миллионов человек.

Конкуренцию в номинации «Лучшее место путешествия на 2024 год» нашей стране составили Бе-

нин, Чили, Хорватия, Индия, Пакистан, Мексика, Марокко и Сент-Люсия.

«От оазиса к оазису по всему Узбекистану путешественники продолжают следовать по торговым сетям прошлых веков. Хотя караваны верблюдов, некогда соединявшие процветающие города-крепости, сменились высокоскорост-

ной железной дорогой и удобной сетью внутренних авиарейсов, древние культурные центры Самарканда, Бухары и Хивы до сих пор напоминают эпоху Шелкового пути», — отмечается в публикации «Lonely Planet» по этому поводу.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».

«КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Деловых женщин становится больше

Комитеты палат Олий Мажлиса совместно с агентствами ООН в Узбекистане в рамках пятой Цели в области устойчивого развития провели «круглый стол» на тему «Обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин».

В нем приняли участие местные и зарубежные эксперты, представители международных организаций, депутаты Жокаргы Кенаса Каралпакастана, областных, районных и городских Кенгашей народных депутатов, представители соответствующих министерств и ведомств.

В беседе за «круглым столом» обсуждались вопросы реализации Национальных целей и задач в области устойчивого развития, обеспечения гендерного равенства, объединения усилий и возможностей государственных органов и институтов гражданского общества, общественности в достижении ЦУР.

В республике ведется масштабная работа по повышению общественной, политической активности женщин, расширению их участия в государственном управлении, обеспечению равных прав и возможностей. Сформирован резерв кадров из числа социально и политически активных узбеков для службы в государственных структурах. В частности, в Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан организованы отдельные учебные курсы по подготовке женщин-руководителей, где ежегодно обучаются 100 активных женщин.

Для поощрения настойчивых и целеустремленных соотечественниц учреждена специальная Государственная премия имени Зулфики. В настоящее время ею награждены 424 лауреата.

При поддержке центров женского предпринимательства, созданных в каждом регионе, уве-

личивается число женщин-предпринимателей. Для них открыты льготные кредитные линии в специальном фонде правительства и коммерческих банках. За последние 2,5 года более 496 тысячам узбеков выделены кредиты в размере 9,7 триллиона сумов. В 909 махаллах созданы центры обеспечения занятости женщин и укрепления здоровья.

Говорилось также об укреплении практического сотрудничества парламента, правительства и институтов гражданского общества в реализации Целей устойчивого развития ООН, а также организации регулярных парламентских и общественных слушаний по данному вопросу.

Участники высоко оценили эффективность проделанной работы, высказали мнения и предложения по приоритетным задачам.

«Народное слово».

Изменение климата и опустынивание — глобальная проблема

1 — В предпринимательских усилиях по смягчению последствий изменения климата и адаптации к ним приоритетом должно быть сохранение экосистем нашей планеты. Несмотря на то, что мероприятие проводится в Узбекистане — наша страна переживает все негативные последствия деградации земель: от засухи, песчаных и пыльных бурь до потери продуктивности сельского хозяйства и биопродуктивности.

На мероприятии был показан видеоролик, посвященный глобальному изменению климата и борьбе с опустыниванием. После пленарного заседания участники форума присоединились к процессу создания в махалле «Охалик Самаркандского района «Зеленого парка CRIC-21» («CRIC-21 GREEN PARK»).

Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танилла Нарбаева, министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Азиз Абдурахимов, заместитель Генерального секретаря ООН — исполнительный секретарь Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием Ибрагим Тиав, а также представители иностранных делегаций высадит саженцы в новом парке.

Во второй половине дня сессия продолжила свою работу в нескольких направлениях. В ходе этих мероприятий рассмотрено осуществление Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием. Международный форум продолжается.

Голиб ХАСАНОВ, корп. УзА.

Италия видит в Узбекистане надежного партнера

1 — Альдона Михалек, председатель Ассоциации «Лига польских женщин»:

«Еще не утихло эхо визита Президента Франции Эммануэля Макрона, как Узбекистан посещает очередную европейскую лидер — Президент Италии Сержо Маттарелла.»

Это очень важные события для Узбекистана и Европы. Они также свидетельствуют об активном международном диалоге, который проводит Узбекистан, а также возрастающей роли страны на международной арене. Сердце Центральной Азии — это Узбекистан — самая многочисленная и развивающаяся страна с 36-миллионным населением, большая часть которого молодые люди.

За последнее время Узбекистан занял важное место на мировой арене. В стране создан благоприятный инвестиционный климат, который способствует привлечению иностранных инвесторов. Подтверждением тому служит растущий интерес к стране со стороны Европейского союза.

Все это способствует дальнейшему развитию узбекского общества, в котором большее внимание уделяется женщинам, стремительно увеличивается их число в органах власти.

Возвращаясь к визиту Президента Италии в Узбекистан, поздравляю моих узбекских друзей и знакомых. Конечно, я как полячка очень хотела бы, чтобы в аэропорту в Ташкенте прозвучал также гимн Польши. Надеюсь, что так и будет.

Лим Ках Менг, руководитель сингапурской компании «Метоген Биолоджи»:

«Прежде всего данный визит является значимым событием в укреплении и развитии двусторонних отношений между Узбекистаном и Италией. Особенно значимым оно становится на фоне уже существующих устойчивых связей, установленных между двумя странами с 1992 года. Этот визит подтверждает важность продолжения диалога на высшем уровне и демонстрирует взаимную заинтересованность в дальнейшем расширении сотрудничества в разных сферах.»

Важным аспектом визита является обсуждение возможностей для углубления торгово-экономических, инновационных, инвестиционных и культурно-гуманитарных связей. Узбекистан и Италия уже демонстрируют примеры успешного взаимодействия, включая совместные инвестиционные проекты и культурный обмен, что подтверждается активным участием итальянских компаний в узбекской экономике и наличием итальянских образовательных институтов в Узбекистане.

Посещение Президентом Италии Туринского политического университета в Узбекистане также имеет важное значение для укрепления образовательных и научных связей между странами. Это событие подчеркивает роль образования в развитии международных отношений и взаимном обогащении культур.

Также стоит отметить, что визит в Самарканд и Хиву является символическим, учитывая историческую значимость этих городов и их роль в культурном обмене между Востоком и Западом во времена Великого шелкового пути.

Визит Президента Италии в Узбекистан является свидетельством укрепления стратегического партнерства и взаимной заинтересованности двух стран в развитии сотрудничества на всех уровнях. Это событие открывает новые горизонты для дальнейшего углубления двусторонних отношений и является значимым шагом на пути к новому Ренессансу в узбекско-итальянском сотрудничестве.

Виктор Ким, научный сотрудник Института стран Азии и Европы Национальной академии наук Таджикистана:

«Узбекско-итальянская встреча на высшем уровне в Ташкенте является подтверждением доверия и поддержки Итальянским политическим курсом Узбекистана, направленного на необратимость проводимых реформ по построению Нового Узбекистана, со стороны европейских стран.»

Следует подчеркнуть, что интерес со стороны Европы не замыкается только на торгово-экономическом сотрудничестве с Узбекистаном. Значительное внимание привлекает также богатое историческое наследие узбекского народа. Трехдневный официальный визит Президента Сержо Маттареллы также обусловлен ознакомительными поездками в Самарканд и Хиву.

Последовательная внешняя политика Узбекистана, основанная на принципах добрососедства и доверия, закладывает прочный фундамент для реализации задач Стратегии «Узбекистан-2030». Прошедшая встреча с Президентом Италии — подтверждение оказываемого доверия и обновление взгляда на Узбекистан. Через призму нашей страны мыслятся в Европе и отношении к Центральной Азии как к перспективному региону.



Альдона Михалек, председатель Ассоциации «Лига польских женщин».



Лим Ках Менг, руководитель сингапурской компании «Метоген Биолоджи».



Виктор Ким, научный сотрудник Института стран Азии и Европы Национальной академии наук Таджикистана.

Обусловленные логикой реформ

1 В ходе обсуждений член фракции Дониёр Ганиев высказал мнение и попросил дать подробное разъяснение по отдельным положениям документа. Инициаторы закона прокомментировали положения, вызвавшие вопросы, отметили, что введение данной нормы повысит участие граждан в управлении государственными делами.

Если проработанные в законах приоритет будет отдан правам и свободам человека, то их реализация принесет ожидаемый эффект, — говорит депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Зафар Худайбердиев. — Документ для его дальнейшего совершенствования был вынесен на общественное обсуждение. Молодежь, предприниматели, представители институтов гражданского общества и политических партий приняли участие в обсуждениях. Ряд обоснованных предложений представили депутаты Законодательной палаты и члены фракций политических партий, Комиссии по вопросам молодежи и Молодежного парламента. Признанные актуальными нашли отражение в законопроекте.

После детального обсуждения депутаты поддержали проект. На заседании также рассмотрен вопрос о направлении министру юстиции А. Ташкулову парламентского запроса Законодательной палаты Олий Мажлиса «О проводимой работе по совершенствованию законодательной деятельности».

По вопросам повестки дня приняты соответствующие решения.

В новых конституционно-правовых условиях

На заседании фракции **«Миллий тикланиш»** в Законодательной палате Олий Мажлиса подробно обсуждены суть и значение 16-го саммита ОЭС.

Исторический саммит Организации экономического сотрудничества призван вывести многоплановое сотрудничество между государствами-членами, имеющими общую историю и религию, богатую культуру и социальные ценности, на новый уровень, реформировать организацию, повысить ее эффективность, усилить влияние на международной арене.

Имея население в полмиллиарда человек и треть мировых энергетических ресурсов, пространство ОЭС обладает огромным потенциалом в

развитии торгово-экономических, промышленных, инвестиционно-инновационных и транспортных связей. Хотя сотрудничество внутри организации в последние годы развивается быстрыми темпами, все еще существуют неиспользованные возможности.

В прошлом году товарооборот между странами-членами составил 85 миллиардов долларов. Это лишь 8 процентов от их общего объема внешней торговли. Годы усилий по заключению преференциального торгового соглашения не приносят ожидаемых результатов. На пути создания безбарьерной торговли сохраняется ряд ограничений и проблем.

В целях выведения сотрудничества внутри организации на новый уровень Президент Узбекистана предложил разработать концептуальный документ «Стратегические цели экономического сотрудничества-2035».

На заседании также обсуждены приоритетные задачи по итогам официального визита Президента Итальянской Республики Сержо Маттареллы в нашу страну.

Италия — один из важнейших партнеров Узбекистана на Европейском континенте. Достигнуты весомые результаты в развитии сотрудничества между двумя странами в сферах образования, туризма, культуры и искусства, спорта, археологии.

Принятые решения и документы, подписанные между Узбекистаном и Италией в рамках визита, несомненно, будут иметь большое значение в защите экономических интересов и последовательном развитии в сложившейся непростой ситуации в мире.

На заседании фракции также обсуждались законопроекты, внесенные в повестку дня. Депутаты рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Законопроектом вносятся изменения и дополнения, направленные на совершенствование правовой основы реализации исключительных полномочий Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса, определенных в Конституции в новой редакции, и парламентского контроля.

По мнению депутатов, принятие документа послужит обеспечению

неукоснительной и полной реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, претворению в жизнь закрепленных в ней приоритетных принципов в союзу с идеями Нового Узбекистана, налаживанию деятельности государственных органов в новых конституционно-правовых условиях.

Депутаты поддержали законопроект.

Ответственность за незаконное использование дронов

Члены фракции **НДПУ** в нижней палате парламента в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с либерализацией ответственности за отдельные категории уголовных деяний».

В Узбекистане запрещены незаконный ввоз, продажа, покупка, хранение или использование беспилотных летательных аппаратов, их комплектующих и запасных частей, за исключением обязательного задекларированного транзита. Хотя наказание в случае нарушения этих требований строго определено, количество преступлений из года в год увеличивается. Исходя из этого инициаторы закона предлагают ужесточить ответственность.

Согласно проекту, Кодекс об административной ответственности дополнен нормой, предусматривающей административную ответственность за незаконный ввоз, передачу, приобретение, хранение или использование беспилотных летательных аппаратов, их комплектующих и запасных частей. Также в предусматриваются санкции Уголовного кодекса включены альтернативные штрафы, исправительные работы, ограничение свободы.

Члены фракции отметили, что эти действия совершаются в том числе гражданами, не знающими требований законодательства. К ним относятся лица, вернувшиеся из-за границы после длительного пребывания, или иностранные граждане, впервые въезжающие в республику, которые не знают, что существует запрет на ввоз подобных устройств. Указано, что нормы, определенные в законо-

дательстве, должны быть выражены в понятной для населения форме, а также целесообразно усилить разъяснительную работу.

Законопроект одобрен членами фракции.

Либерализация,

сопряженная с престижем

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в связи с либерализацией ответственности за отдельные категории уголовных деяний» рассмотрен на заседании фракции **СДП «Адолат»** в нижней палате парламента.

При ввозе дронов гражданами и иностранными туристами в республику в их отношении возбуждаются уголовные дела и проводятся процессуальные действия, что вызывает в сети Интернет общественный резонанс, негативно сказывается на имидже страны.

Законопроект разработан в связи с либерализацией ответственности за отдельные категории преступных деяний и в целях обеспечения исполнения пункта 27 Государственной программы по реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования».

Документом Кодекс об административной ответственности дополнен статьей 185⁴, предусматривающей административную ответственность за незаконный ввоз, сбыт, приобретение, хранение или использование беспилотных летательных аппаратов, их комплектующих и запасных частей.

Также в санкции, предусмотренные статьей 244⁴ Уголовного кодекса, внесены альтернативные виды наказания: штрафы, исправительные работы, ограничение свободы.

В ходе обсуждений члены фракции исходя из целей и задач парламента и ряд предложений по законопроекту, его дальнейшему совершенствованию и доработке. Подняты обоснованные вопросы по некоторым нормам проекта. Инициаторы закона, дав аргументированные разъяснения, отметили, что принятие проекта послужит смягчению недовольства общества, не меняя при этом установленных правил

процедуры ввоза дронов на территорию страны и их использования.

После долгих дебатов законопроект поддержан депутатами.

Заслон загрязнению природы

На заседании фракции **Экологической партии Узбекистана** в Законодательной палате Олий Мажлиса во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Законопроект разработан в целях дальнейшего укрепления правовых основ охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности, рационального использования природных ресурсов, улучшения санитарно-экологических условий. В проект внесены изменения, предусматривающие ограничение и приостановление на срок не более десяти рабочих дней деятельности предприятий, организаций, сооружений и других объектов, превышающих нормы загрязнения окружающей природной среды.

Он способствует улучшению экологической ситуации, предотвращению риска возникновения угрозы для жизни и здоровья населения, повышению ответственности уполномоченных государственных органов, что соответствует интересам избирателей и электората партии. Проект закона одобрен депутатами.

На заседании во втором чтении рассмотрен законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Документом вносятся изменения и дополнения в более чем десять законов, что обеспечивает их приведение в соответствие с Конституцией в новой редакции.

Как отметили члены фракции, установление конституционной нормы о том, что не менее 100 тысяч граждан, Сенат, оубдсман, Центральная избирательная комиссия имеют право вносить законодательные предложения, расширит участие граждан в управлении государственными делами, будет содействовать своевременному решению проблем в обществе.

После длительного обсуждения законопроект одобрен депутатами.

«Народное слово».

Высокий уровень многостороннего диалога

1 Расположенная между Индийским океаном и Средиземноморьем, трансконтинентальными сухопутными и морскими торговыми путями, эта территория — один из наиболее стратегически значимых регионов мира.

Страны ОЭС являются крупнейшими торговыми партнерами Узбекистана. За 2017—2022 годы объем внешней торговли с ними увеличился в 2,3 раза и достиг 12,3 миллиарда долларов, то есть около четверти от товарооборота республики. С участием инвесторов из стран ОЭС у нас создано около 4,4 тысячи совместных и иностранных предприятий.

Это результат активизации внешней политики и экономической дипломатии Узбекистана под руководством Президента Шавката Мирзиёева. Такой подход придает заметный динамизм связям на пространстве ОЭС, способствует на практике усилению взаимосвязанности между ними. В 2022 году наша страна впервые приняла председательство в организации и провела его под девизом «Год укрепления взаимосвязанности в ОЭС».

В завершение председательства в Ташкенте состоялся 16-й ноябрьский саммит ОЭС под девизом «Вместе к экономической стабильности и развитию». В соответствии с повесткой дня были обсуждены перспективы многопланового сотрудничества в рамках ОЭС и вывод его на новый уровень, состоявшийся обстоятельный обмен

мнениями по актуальным международным и региональным проблемам.

На саммите отмечалось, что проводится системная работа по реформированию и повышению эффективности деятельности организации, росту ее авторитета на международной арене. Принята Ташкентская декларация министров транспорта, осуществляется практическая работа по созданию регионального рынка электроэнергии, Центра чистой энергии в Баку. Создана диалоговая платформа на высоком уровне по экологическим вопросам, образована сеть туроператоров, утверждена Программа по развитию безопасного туризма.

Вместе с тем глава Узбекистана указал на большой неиспользованный потенциал для расширения восторженного сотрудничества между государствами — членами организации. Например, в прошлом году показатель торговли между странами ОЭС составил 85 миллиардов долларов, что означает всего 8 процентов от их общей внешней торговли. Многолетние попытки по заключению соглашения о преференциальной торговле не дают ожидаемых результатов, сохраняются множество других ограничений и преград на пути формирования беспрепятственной торговли.

В целях придания нового импульса развитию сотрудничества в рамках ОЭС Президент Узбекистана предложил разработать новый концептуальный документ «Стратегические цели экономического со-

трудничества-2035», в котором предлагается уделить внимание стимулированию взаимной торговли, усилению транспортно-коммуникационной взаимосвязанности, активизации промышленной коопера-

ции, обеспечению энергетической безопасности, борьбе с изменением климата, углублению сотрудничества в сфере туризма и культурно-гуманитарных обменов.

Также глава нашего государства призвал принять Соглашение об упрощении торговли, в котором особое внимание уделено облегчению торговли, предотвращению технических и нетarifных барьеров, цифровизации таможенных, фитосанитарных и ветеринарных правил, развитию электронной торговли. Согласно предварительным расчетам, благодаря этим мерам к 2035 году мож-

но достичь двукратного увеличения объемов взаимной торговли.

Большинство государств — членов организации не имеют возможности прямого выхода к морю, поэтому важна роль использования в пол-

ной мере потенциала трансконтинентальных транспортных коридоров, запуска мультимодальных коридоров по маршруту Китай — Кыргызстан — Узбекистан и Трансафганской дороги. Это касается и процессов развития транспортного коридора Узбекистан — Туркменистан — Иран — Турция, оптимизации взаимных тарифов и сборов.

Отметим важность реализации инициативы относительно принятия Программы совместных действий по увеличению потока и защите взаимных инвестиций, углублению промышленной кооперации, создания Межрегио-

нальной промышленной выставки с проведением ее первого мероприятия в 2024 году в Узбекистане.

Глава государства также затронул острые международные и региональные проблемы, в частности, ситуацию на Ближнем Востоке и в Афганистане, призвал к немедленному прекращению военных действий в секторе Газа, началу мирных переговоров и достижению разумного компромисса. Выразил твердую позицию о поддержке права народа Палестины на создание собственного независимого государства, подтвержденное резолюциями ООН.

Саммит ОЭС наглядно продемонстрировал стремление участников поддерживать и дальше высокий уровень многостороннего диалога и многопланового взаимодействия. Это позволило укрепить доверие, взаимопонимание, сближение позиций и, как следствие, поддержать мир и стабильность. Создание диалоговых площадок в рамках ОЭС обеспечит наращивание деловых связей, рост компетенции предпринимателей, повысит конкурентоспособность производимой ими продукции на мировом рынке, создаст предпосылки для увеличения притока иностранных инвестиций.

Актан ХАЙТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса.

ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

Широкий круг возможностей



Система профсоюзов служит повышению благосостояния народа. Нет такой сферы, которую не охватила бы общественная организация.

Всего несколько лет назад некоторые соотечественники разводили руками, когда речь заходила о профсоюзах, мол, не стоит ожидать от них какой-либо пользы. Теперь они же обращаются к нам, если требуется помощь. И мы оказываем практическую поддержку и социальную помощь, защищаем право на труд.

Профсоюзы Навоийской области состоят из более чем 3,3 тысячи первичных организаций, общее число членов профсоюзов превысило 203 тысячи. В своей деятельности мы делаем упор на развитие социального партнерства, подкрепляя действия трехсторонним соглашением, заключаемым между работодателями, местными органами власти и профсоюзами. Это предотвращает большие возможности жителей региона в правовом, духовно-просветительском и социально-экономическом аспектах.

Крайне востребована деятельность профсоюзов по защите трудовых прав и интересов граждан. Например, нашими специалистами было установлено, что в СП «Elektrikimyo zavod», ООО «Elkimyo-Superfos» и ООО «Agroximyo» имеется задолженность по заработной плате в 625,6 миллиона сумов. После изучения си-

туации были направлены запросы в местные хокимияты, прокуратуру и другие инстанции, средства взысканы в пользу работников. На основании обращений граждан, потерявших трудоспособность в результате несчастных случаев на производстве, в их пользу взыскан материальный ущерб за счет предприятий, на которых они работали. Кроме того, с начала года инспекторами по труду проведены общественные проверки 25 предприятий и организаций региона, где выявлено 152 нарушения законодательства. По результатам изучения в отношении ответственных лиц приняты соответствующие меры и обеспечена защита интересов 42 работников. Было удовлетворено 13 из 14 исков, поданных в суды по гражданским делам инспектором по трудовым правам Навоийского областного совета Федерации профсоюзов Узбекистана и экспертами по работе с обращениями физических и юридических лиц. В пользу граждан на основании решений суда взысканы средства в качестве материальной и моральной компенсации.

Эффективность нашей работы заметно возросла благодаря организации Федерацией профсоюзов Узбекистана «горячей линии». Служба, организованная в целях предотвращения принудительного и детского труда в период сбора хлопка, помогает в оперативном решении

проблем навоийцам, направляющим свои обращения.

Характерно, что количество обращений со стороны граждан увеличилось за год в 1,5 раза. Это свидетельствует о возросшем доверии к профсоюзам со стороны населения, налаживании практического взаимодействия с органами государственной власти и правопорядка, институтами гражданского общества.

Наряду с защитой трудовых и социально-экономических прав граждан ведется планомерная работа по повышению их трудовых способностей и профессиональных навыков, оздоровлению и обеспечению достойных условий труда и быта, сохранению гармоничных отношений в семьях. За девять месяцев в здравницах страны отдохнули и восстановили силы 899 рабочих и служащих. В этом приняла непосредственное участие профсоюз, ими также были направлены средства из фонда социального страхования для оплаты путевок. Были бесплатно предоставлены путевки в санатории и 36 нуждающимся в социальной помощи женщинам из отдаленных районов.

Активное участие принимают профсоюзы в реализации программы «Путешествуй по Узбекистану!». С начала года в рамках коллективных договоров и отраслевых соглашений были организованы турпоездки для более 12,2 тысячи человек. Из профсоюзных

средств направлено 105,6 миллиона сумов, из средств работодателей — 106,7 миллиона сумов.

Прикладывается много усилий и для организации на должном уровне детского оздоровительного сезона. Летом в Навоийской области функционировало 18 детских оздоровительных лагерей, где отдохнули десятки тысяч детей. Многие родители обратились к нам со словами благодарности за прекрасные условия, созданные в лагерях. Также профсоюзам уделяется внимание и всесторонней поддержке молодежи. К примеру, в этом году на основании решения исполкома Федерации профсоюзов Узбекистана за отличную учебу и достижения в общественной деятельности стипендии профсоюзов удостоились студенты третьего курса Навоийского государственного педагогического института Бекойим Мустафоева.

Круг наших возможностей для защиты прав и интересов трудящихся постоянно расширяется, усиливается при этом ответственность перед обществом и государством. Мы же нацелены на плодотворную работу, которая будет способствовать повышению благосостояния нашего народа, улучшению качества его жизни.

Назира ТОГАЕВА,
председатель
Навоийского областного совета
Федерации профсоюзов
Узбекистана.

Важная часть общества

Благодаря последовательным реформам в жизни государства и общества, реализуемым в нашей стране под руководством Президента Шавката Мирзиёева, профсоюзы вышли на качественно новый уровень в своей многогранной деятельности, направленной на построение демократического общества, достижение свободной и благополучной жизни нашего народа. В результате имеющие почти 120-летнюю историю профсоюзы Узбекистана добиваются успехов в реализации мер по созданию достойных условий труда, обеспечению социальной защиты, улучшению жилищных условий, формированию здорового образа жизни для каждого из тружеников республики и членов их семей.

Современные реалии ставят новые задачи перед профсоюзами Узбекистана, для которых интересы трудящихся на первом плане.

За последнее время влияние профсоюзов еще более усилилось благодаря оказываемой поддержке на уровне государственной политики. Как отметил глава государства, реализация поставленных перед нами задач, превращение труда в источник процветания и счастья во многом зависит от профсоюзов и их эффективной работы. С этой точки зрения крайне важен тот факт, что только в этом году начали деятельность профсоюзы на более чем 700 предприятиях.

С начала года при содействии профсоюзов в регионе восстановлены нарушенные трудовые права 165 рабочих и служащих, с виновных было взыскано около трех миллиардов сумов заработной платы и приравненных к ней выплат.

В качестве действенного института гражданского общества профсою-

зы осуществляют общественный контроль в решении проблем и поддержке женщин, включенных в «женскую тетрадь». В целях реализации инициативы главы государства по превращению Ферганы в свободный от безработицы регион профсоюзы приняли активное участие в изучении условий жизни и быта жителей в возрасте от 18 до 55 лет, выявлении 26 703 безработных женщин, разработке типовых программ по обеспечению их занятости.

Акцент

Каждый человек должен получать выгоду от членства в профсоюзах. Только в этом году в санаториях, которые находятся в ведении профсоюзов, получили лечение 7,1 тысячи рабочих и служащих Ферганской области, при этом 265 человек, нуждающихся в социальной поддержке, — за счет средств социального страхования. Для более 27 тысяч работников организованы путешествия по достопримечательностям области и республики.

Каждый человек должен получать выгоду от членства в профсоюзах. Только в этом году в санаториях, которые находятся в ведении профсоюзов, получили лечение 7,1 тысячи рабочих и служащих Ферганской области, при этом 265 человек, нуждающихся в социальной поддержке, — за счет средств социального страхования. Для более 27 тысяч работников организованы путешествия по достопримечательностям области и республики.

Ферганский областной совет Федерации профсоюзов Узбекистана наладил отношения с соседними

государствами. Между федерациями профсоюзов Узбекистана и Кыргызстана подписан Меморандум на 2023 год, в рамках реализации которого в мае этого года Ферганскую область посетили представители Ошской и Джалалабадской областей соседней страны. Состоялся обмен опытом в области применения международных трудовых норм. Члены делегации посетили ООО «Автойна», санаторий «Чимён», где ознакомились с условиями, созданными для работников, проводимой работой по охране труда и безопасности оборудования. Кроме того, 50 молодых людей и 10 ветеранов из Канибадама Республики Таджикистан были приглашены для восстановления здоровья в Бешарыкский район. С той же целью регион посетили 50 детей и 20 представителей старшего поколения из города Кадамджой Кыргызстана.

Президент Шавкат Мирзиёев, высоко оценивая работу профсоюзов, отметил, что все более возрастают их роль и влияние в общественно-политической жизни страны. Главным фактором этого является сближение с населением организации, определившей своей приоритетной задачей создание достойных условий для трудящихся, служение интересам народа и страны.

Эркинжон НУРАЛИЕВ,
председатель Ферганского областного
совета Федерации профсоюзов
Узбекистана.

ЭКОНОМИКА

Соединяя Азию с Европой

В ходе 12-го заседания министров транспорта Организации экономического сотрудничества подписан протокол многосторонней встречи профильных министерств Узбекистана, Туркменистана, Ирана и Турции по формированию международного мультимодального коридора между Азией и Европой по маршруту Узбекистан — Туркменистан — Иран — Турция.

Подписанный протокол предусматривает, в частности, организацию грузоперевозок из стран Азиатско-Тихоокеанского региона в страны Европейского союза через территории Узбекистана, Туркменистана, Ирана, Турции, применение конкурентных тарифных ставок и

создание благоприятных условий для перевозок грузов по железным дорогам указанных стран, совместную выработку мер по унификации нормативно-правовых и технических стандартов при организации грузоперевозок по маршруту.

Как отметили в Министерстве транспорта Узбекистана, мероприятия по формированию альтернативных международных транспортных коридоров, проходящих через нашу страну, проводятся в соответствии с задачами, обозначенными в Стратегии «Узбекистан-2030» по углублению интеграции Узбекистана в глобальные транспортно-логистические сети и повышению транзитного потенциала страны.

Ключевое звено комбината

На Навоийском машиностроительном заводе АО «НГМК» состоялась пресс-тур для представителей средств массовой информации.

В настоящее время на Навоийском машиностроительном заводе производится более 15 тысяч наименований высококачественной продукции, в том числе металло- и деревообрабатывающие станки, детали для большой грузовой горнодобывающей техники. На предприятии изготавливается 97 процентов необходимых НГМК запасных частей, оборудования и расходных материалов. В 2023 году в рамках повышения производственных мощностей завода реализован проект «Техничес-

кое и технологическое перевооружение механико-сборочного цеха» со строительством нового здания цеха и запуском современных высокопроизводительных станков. Благодаря этому появилась возможность изготавливать и ремонтировать мельницы до 980 тонн, а также дробильное оборудование, насосы, конденсаторы, крупногабаритное оборудование до 400 тонн.

При этом с целью увеличения объемов выпускаемой продукции в литейном цехе завода введена в эксплуатацию современная металлоплавильная печь объемом 25 тонн, что позволит увеличить производительность плавки металла до 30 процентов в год.

Все устройства как на ладони

В ООО «Yashil energiya» совместно с китайской компанией «Huawei» создан диспетчерский центр для постоянного контроля за работой введенных в эксплуатацию солнечных фотоэлектрических установок, своевременного выявления и устранения неисправностей, а также проведения анализа суточной или часовой выработки электроэнергии.

ООО «Yashil energiya» занимается установкой и эксплуатацией устройств возобновляемых источников энергии малой мощности в зданиях и сооружениях объектов социальной сферы, государственных органов и других организаций.

Компанией введены в эксплуатацию солнечные фотоэлектрические станции общей

мощностью 18,8 МВт на 333 объектах. С их помощью уже произведено свыше 4,5 миллиона кВт·ч электроэнергии. Благодаря этому была достигнута экономия такого же количества электроэнергии, получаемой из сети.

Благодаря современным приложениям в диспетчерском центре можно узнать, сколько электроэнергии выработано за год, квартал, месяц, день и даже час принадлежащей компании солнечной фотоэлектрической станцией, установленной в любой точке страны, оценить работу всех установленных на ней устройств, с помощью программы определить неисправность любого устройства, предоставить сотруднику компании точную информацию о случившемся.

Транспортировка обойдется дешевле

В Москве подписано трехстороннее соглашение об увеличении в 2024 году объемов поставок нефтяного сырья из России в Узбекистан через территорию Казахстана до одного миллиона тонн.

При реализации соглашения особое внимание уделяется обеспечению приоритетного режима транспортировки через нефтепровод Омск — Павлодар — Шымкент — Шагър.

Среди основных целей, на реализацию которых направлен документ, указаны развитие поставок нефти по нефтепроводам, что удешевляет транспортировку сырья по срав-

нению с железнодорожными перевозками, повышение производительности двух нефтеперерабатывающих заводов в Узбекистане, увеличение объемов производства в нашей стране качественного бензина и других ГСМ. Соглашение будет содействовать модернизации действующих мощностей по переработке нефти и созданию новых, росту производства экспортной продукции с высокой добавленной стоимостью.

Подготовил
Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

ДАТЫ

Технологии на страже здоровья



В Самаркандской области реализован ряд проектов по модернизации системы здравоохранения.

В Узбекистане второе воскресенье ноября ежегодно отмечается День медицинских работников. По случаю этой даты в стране прошли торжественные мероприятия по чествованию людей в белых халатах, запущены новые программы, нацеленные на совершенствование данной сферы.

Накануне профессионального праздника в Самаркандском областном центре фтизиатрии и пульмонологии Шерали Шеркулов. — Модернизация осуществлена в результате реализации проекта Банка развития Германии. Анализатор выдает результаты тестов по нескольким критериям, в том числе позволяет выявлять скрытые формы туберкулеза.

Накануне Дня медицин-

Самаркандского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи доставлено 20 спецавтомобилей «Volkswagen Caddy» класса А.

В настоящее время в регионе морально устаревшие автомобили в службе «103» постепенно заменяются современными. За последние пять лет обновлено сто машин неотложки. До конца года планируется доставить в пункты скорой медицинской помощи области еще 30 автомобилей нового поколения.

Самаркандского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи доставлено 20 спецавтомобилей «Volkswagen Caddy» класса А.

В настоящее время в регионе морально устаревшие автомобили в службе «103» постепенно заменяются современными. За последние пять лет обновлено сто машин неотложки. До конца года планируется доставить в пункты скорой медицинской помощи области еще 30 автомобилей нового поколения.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

О любви на грани двух стихий

В Государственном театре музыкальной комедии (оперетты) Узбекистана состоялся общественный просмотр нового спектакля, мюзикла в двух действиях «Человек-амфибия» по мотивам одноименного фантастического романа Александра Беляева.

Музыку к постановке написал современный композитор Егор Шашин. Автор либретто — поэт-песенник Наталья Кузьминых. Выбор современного спектакля стал довольно неожиданным в преимущественно классическом репертуаре творческого коллектива. Вот как его пояснил директор театра Бури Ганиев.

— Данная постановка является государственным заказом Министерства культуры. Из достояния большого предложенного материала мы выбрали монументальный проект заслуженного деятеля искусств России, лауреата Государственной премии РФ и самой престижной российской национальной театральной премии «Золотая Маска», художественного руководителя Московского государственного академического детского музыкального театра имени Наталии Сац профессора Георгия Исаакяна. Георгий Георгиевич — давний друг нашего театра. Он инициатор создания ежегодного международного фестиваля «Видеть музыку», в котором наш коллектив регулярно принимает участие.

Перед началом представления режиссер-постановщик мюзикла рассказал о своем новом детище, рожденном на сцене Театра оперетты. На счету мастера более 150 постановок разных жанров в России, Беларуси, странах Европы и Азии. По мнению режиссера, творческий поиск всегда сопряжен с риском, но без него не бывает «живого» театра, который

должен обогащаться новыми постановками и молодежной аудиторией. Создание мюзикла «Человек-амфибия» — попытка найти к ней ключик.

— Пласт советской фантастики для моего поколения — важнейшая часть культуры. Александр Беляев был писателем-кумиром моего детства. Я зачитывался его известными романами, которые сейчас практически исчезли из культурного обихода, за исключением, мо-



Фото ГМК (оперетты) Узбекистана.

жет быть, «Человека-амфибии», во многом благодаря успешному советскому фильму. Лидер кинопроката 1962 года, несмотря на резкую критику многих киноведами, собрал 65 миллионов зрителей. Меня всегда увлекала в романе трагическая история о невозможности взаимной любви двух существ, принадлежащих к разным мирам. Это хорошая тема для молодежного спектакля-мюзикла, созданного на стыке рока и поп-музыки. В тексте он по сравнению с опереточным витиеватым жанром более прямолинейен. От романа отличается парадом сценических номеров и эффектных танцевальных и вокальных сцен. Здесь зрелищная составляющая так же важна, как и литературная первооснова.

Есть режиссеры, которые тиражируют свои удачные постановки в разных городах. Георгий Исаакян не занимается переносом спектаклей. Мюзикл будет существовать только в Ташкенте.

— Чтобы театр оставался молодым, в него все время надо вливать новые ресурсы, — продолжает режиссер-постановщик. — Молодежь — это публика, по-особому настроенная к театру, самому факту прихода сюда, процес-

с тиваль музыкальных театров России, стран СНГ и Ближнего зарубежья «Видеть музыку» на площадках всех музыкальных театров Москвы. Очень рад, что 8 ноября на сцене одного из них состоялся показ спектакля ташкентского театра «Ребенок напрокат», тепло принятый публикой.

Сюжет мюзикла «Человек-амфибия» можно передать несколькими фразами, которые значатся в программке спектакля: «Фантастическая история любви, в которой юноша Ихтиандр, способный дышать под водой, так же хорошо, как на суше, влюбляется в красавицу Гуттиере. Вот только в мире людей другие законы. Позволят ли они тому, кто не похож на других, обрести право на счастье и на жизнь?».

Спектакль построен на противостоянии идеального подводного царства и земного грешного мира с его страстями, жадной наживы и неистребимыми проблемами выживания простых людей в жарких и пыльных мегаполисах. В этот вечер оркестром дирижировал maestro Бобомурод Худойкулов, сумевший в музыке воссоздать атмосферу двух противоположных миров. Мюзикл погружает зрителей в романтический подводный мир, очеловеченный эмоциональными хореографическими и хоровыми номерами. В этом большая заслуга хормейстера театра Яны Карбановой, балетмейстера — заслуженной артистки Узбеки-

стана Ферузы Исаевой и ее ассистента Равшана Чарыева.

Материал первоисточника требует фантастического воплощения, спецэффектов, позволяющих шагнуть за пределы плоскости сцены. Артистам пришлось разучить много трюков, чтобы взаимодействовать с декорациями. Главные герои и второстепенные персонажи в великолепных костюмах, дополняющих сценические образы, легко обжили необычную подвижную декорацию, в которой плещутся волны океана под крик морских чаек. За яркие костюмы зрители аплодировали художнику Захро Касымовой.

Постановочная группа при скромных технических возможностях театра оперетты выложила полную программу. В итоге количество компромиссов было минимальным, но они, конечно, были. В частности, это нехватка художественности освещения и расцветки образных и динамичных декораций, недостаточная освещенность сцены в принципе. Но верится, что в дальнейшем все эти технические проблемы будут успешно решены.

Мюзикл «Человек-амфибия» заставил публику вместе с главными героями пережить катарсис и постичь высшую красоту и сопричастность к вечным ценностям бытия — любви, доброте и чистоте помыслов. Общественный показ увенчался успехом: полный зрительный зал, горячая реакция на каждый выход артистов, несомлажающие овации в конце спектакля и букеты цветов всем участникам фантастической мистерии. Премьера мюзикла «Человек-амфибия» ожидается в декабре.

Гуарик БАГДАСАРОВА,
искусствовед,
член Союза журналистов Узбекистана.

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

В гости к друзьям

22 ноября Государственный академический Большой театр имени Алишера Навои представит на сцене «Астана Опера» (Казахстан) гала-концерт с оперными и балетными номерами.



Артисты ГАБТа раньше неоднократно выступали в Казахстане. Труппа участвовала в качестве почетного творческого гостя в проекте «Дни культуры Узбекистана в Казахстане», а успешные гастроли отдельных солистов состоялись на ведущих сценических площадках Алматы, Астаны и других городов Казахстана. В свою очередь и творческие коллективы Казахстана регулярно выступают в Узбекистане. В 2019 году с большим успехом прошли гастроли «Астана Опера» на сцене Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои. Ташкентская публика восторженно приняла национальную оперу «Абай» А. Жубанова и Л. Хамиди, а также оперный спектакль «Мадам Баттерфляй» Дж. Пуччини.

В едином порыве

В столице выступили сразу четыре русских драматических театра Узбекистана. Акцию «Сердце четырех» поддержало представительство Россотрудничества в Республике Узбекистан.

Спектакли прошли на сцене Государственного академического русского драматического театра Узбекистана, который в рамках акции порадовал зрителей спектаклем «Волки и овцы» по пьесе А. Островского. Ферганский областной русский драматический театр представил публике спектакль «В списках не значился...» по роману Бориса Васильева. Самаркандский областной русский театр драмы показал постановку по пьесе Рэя Кунни «Клинический случай». Государственный Молодежный театр Узбекистана представил спектакль «Послушайте поэта» по мотивам рассказов Абдуллы Кадыри. Акция позволила представить искусство разных театров страны, порадовать зрителей, а слушателям Мельпомены — обменяться опытом.

НС СПОРТ

Успешное выступление

Сборная Узбекистана по тэквондо WT успешно выступила на крупном турнире в Аммане (Иордания). Пять наших соотечественников, принявших участие в данных соревнованиях, поднялись на пьедестал почета.

Жасур Жайсунов и Никита Рафалович завоевали серебряные медали, Феруза Содикова, Шуҳрат Салаев и Светлана Осипова удостоились бронзовых наград.

Олимпийская путевка

На лицензионном турнире по стрельбе из лука в Таиланде в женском одиночном разряде Зиёдахон Абдусатторова дошла до решающей стадии соревнований. Согласно регламенту, финалисты данного турнира в Бангкоке в одиночных соревнованиях становятся обладателями лицензий Париж-2024.

Спортсмены нашей страны впервые в своей истории завоевали олимпийскую путевку в данной дисциплине.

Вторые в зачете

В Ереване (Армения) завершился чемпионат мира по самбо. Отечественные атлеты завоевали в этом соревновании 2 золотые, 1 серебряную и 3 бронзовые награды.

Наша сборная стала второй в общекомандном зачете среди 62 стран, на первой строчке россияне с 18 медалями, из которых 13 золотых.

Поражение на старте

Юношеская сборная Узбекистана (U17) по футболу на чемпионате мира в Индонезии провела первый матч. Наши ребята с разгромным счетом 0:3 проиграли команде Мали. Во втором туре узбекистанцы сыграют с командой Канады.

Полумарафон в Дубае

В Дубае (ОАЭ) прошел чемпионат Азии в полумарафоне. Участвовавшие в нем узбекские бегуны удостоились двух серебряных наград — в индивидуальном и командном зачете.

Игорь САНИЕВ,
«Народное слово».

НС ПРОЕКТЫ

Дом в руках специалистов



В Министерстве высшего образования, науки и инноваций подведены итоги международного проекта «Promhouse».

Интенсивное строительство жилых массивов в городах Узбекистана, реформы в сфере ЖКХ требуют внедрения новых подходов в управлении многоквартирными домами. Качественное коммунальное обслуживание, своевременная замена коммуникаций, ухоженные дворы и подъезды, эффективное использование воды, электричества и других ресурсов, безопасность и доброжелательная атмосфера в доме — мечта каждого горожанина. Чтобы воплотить ее в реальность, жилищным фондом должны управлять настоящие профессионалы, компании, ориентированные на нужды клиентов, а не просто собирающие с жильцов деньги за услуги сомнительного качества.

На подготовку таких специалистов в профессиональных учебных заведениях, внедрение передового европейского опыта в сферу ЖКХ и привлечение в нее представителей среднего и малого бизнеса и был направлен трехлетний проект «Promhouse», который объединил около 1 300 специалистов из Узбекистана, Казахстана и других стран.

Он осуществлен совместно с представительством Европейского союза в Узбекистане и Казахстане рядом государственных и общественных организаций двух стран. Заключительным мероприятием проекта стала конференция в Министерстве высшего образования, науки и инноваций, которую посетили его организаторы и участники — эксперты в сфере управления и обслуживания жилого фонда.

Акцент

Интенсивное строительство жилых массивов в городах Узбекистана, реформы в сфере ЖКХ требуют внедрения новых подходов в управлении многоквартирными домами. Качественное коммунальное обслуживание, своевременная замена коммуникаций, ухоженные дворы и подъезды, эффективное использование воды, электричества и других ресурсов, безопасность и доброжелательная атмосфера в доме — мечта каждого горожанина.

Одним из достижений проекта стало введение в программу учреждений профессионального образования новых направлений. В Казахстане это специальности «управляющий недвижимостью», «управляющий многоквартирным жилым домом» и «хаус-мастер», в Узбекистане — «менеджер по недвижимому имуществу» и «мастер по дому». Также реализована об-

разовательная программа для специалистов сферы — 256 академических часов провели преподаватели и тренеры из Германии, Казахстана, Узбекистана, Молдовы, Беларуси, Литвы, Эстонии и других стран. Обучение проводилось по нескольким модулям: управление жильем, цифровизация, энергоэффективность в жилых домах, хаусмастер и другим. Его прошли более тысячи человек. Многие из них смогли повысить квалификацию и обменяться опытом в ходе трех региональных конференций и образовательных поездок в Германию и Эстонию.

— Проект показал, насколько важен обмен опытом в жилищной сфере для Центральной Азии. Вызовы, которые стоят перед жилищным хозяйством наших стран, схожи. Это модернизация жилья, повышение энергоэффективности зданий, обучение специалистов ЖКХ и профессиональных управленцев сферой. Их можно преодолеть легче и быстрее, объединив усилия, — отметил председатель Ассоциации субъектов управления, сервиса и энергосервиса в жилищной сфере «Шаньрак» (Астана) Сакен Махамбетов. — Таких проектов, как «Promhouse», должно быть больше. Он дал нам возможность перенять передовой опыт управления жильем у коллег из Германии, других стран ЕС и Восточной Европы, которые имели в 90-х годах прошлого века похожие проблемы, — подчеркнула руководитель Ассоциации организаций профессиональных управляющих и обслуживающих жилищный фонд Uyushma.uz Рахима Ортикова. — Проект помог нам профессионализировать сферу управления жильем, обозначил на ближайшие перспективы основные задачи специалистов ЖКХ, показал примеры энергетической модернизации жилого фонда.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

Достойная награда

Правительство Японии приняло решение наградить председателя Академии художеств Узбекистана Акмалю Нуридинову Орденом Восходящего солнца.

Награда присуждена в знак признания значительного вклада в популяризацию японской культуры в Узбекистане и развитие культурного обмена между двумя странами на протяжении многих лет.

А. Нуридинов занимает пост председателя Академии художеств Узбекистана с 2012 года. Он всегда оказывал всестороннее содействие, способствовал успешному проведению многочисленных культурных мероприятий по ознакомлению с культурой и искусством Японии, ежегодно организуемых совместно с посольством Японии в Узбекистане.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Обещают тепло

В течение всей рабочей недели по территории республики сохранится сухая погода, сообщает Узгидромет.

Вместе с тем, как отмечают синоптики, в начале недели местами возможен туман. Затем температура воздуха будет повышаться и уже во второй половине недели атмосфера прогреется в дневные часы до 21–24° выше нуля, по югу республики — местами до 25–27° тепла. К концу недели повысится до 7–10° тепла и ночная температура.

Такой температурный фон на 5–8° превышает климатическую норму для середины ноября, подчеркивают специалисты.

В столице на период до 17 ноября без осадков. Ветер восточный, от слабого до умеренного. Ожидается повышение дневной температуры к 16–17 ноября до 21–23° тепла. Ночью воздух тоже будет постепенно прогретаться от 5–7° до 8–10° выше нуля.

«Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Газет К-1124.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 075. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтбы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 21.30 Подписано в 00.10

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru.